

# 庆元：打造“百山之巅山水运动胜地”

唐宝 吴丽萍 毛丹楠 李俊新

庆元，偏隅群山环绕的浙西南，溪流潺潺，雾气氤氲，绿意盎然。“庆”意为“美好”，“元”意为“开始”，遇见庆元，便是遇见美好的开始。

置身庆元，仿佛走进了一处自然秘境，这是一个因生态而生、因香菇而旺、因廊桥而名、因乡村而灵秀俊美的城。独特的地理位置造就了庆元青山绿水空气甜润的生态环境，优秀的生态是庆元最靓丽的底色。

近年来，庆元以敏锐的眼光抓住自身优势和社会所需，悄然为户外体育爱好者提供了一个世外桃源，从体育设施的完善到体育赛事的举办，庆元，正逐渐擦亮“体育之城”的品牌。



庆元县城 郑承春 摄

## 天生丽质难弃 人文独具魅力

“在最美人间四月天，骑行于花香四溢、青翠欲滴的山林中，既强身又舒心。”这两天，来自上海的骑行爱好者带着家人一起在庆元感受了一场春日的浪漫，舒适宜人的运动体验让他赞不绝口。

“跑过风景，跑过你”，是到庆元体验过体育魅力的运动爱好者送来的最美诗句。

好的运动环境可遇而不可求，但庆元恰恰可以满足许多体育人想象。

从地理优势上看，昆明的海埂基地、西宁的多巴基地等，都是国内享有盛誉的高原训练基地。而庆元，很多东部乡镇都处于海拔1000米以上的高山台地，是浙西南的亚高原地区，完全具备“亚高原训练”的外部条件。

“九山半水半分田”的庆元是中国生态环境第一县。这个“第一”，从2348个县(市、区)中脱颖而出，含金量极高。庆元的森林覆盖率达86%，全年平均气温22摄氏度。汇聚着瓯江、闽江、赛江“三江之源”的一汪碧水，这里全年空气优良天数达100%，PM2.5月平均值19微克/立方米，该县先后荣获国家级生态县、全国最美生态旅游示范县、中国绿色竞争力最强县。这里还是百山祖国家公园的核心地、冠名地，生长着世界濒临灭绝的12种植物物种之一——“百山祖冷杉”，吸引着众多生态学者和游客前往一探真容。

在文化上，庆元是中国著名的廊桥之乡，全县境内现存的廊桥多达130多座，星星点点散落在八村四野，是庆元独具特色的地标建筑。其中11座木拱廊桥被列入国家级重点文物保护单位。目前庆元正联合浙闽其他六县积极申报世界文化遗产。

而庆元香菇也以“历史早、产量高、市场大、质量好”闻名，庆元香菇入选中国重要农业文化遗产，“庆元林一菇共育系统”入选全球重要农业文化遗产推荐项目。除此之外，庆元还是历史文化保护区，“浙西南革命精神”在庆元生生不息、薪火相传。

无论是生态环境，还是人文环境，



人在景中亦景 胡新强 摄

庆元都有其独一无二的魅力，而这也是庆元创建“体育之城”的底气。再加上两年前这里终于结束了不通铁路的历史，“绿巨人”缓缓驶进山城，从上海、杭州到福建，都有直达的火车，到庆元来运动，早已不是山遥水迢。

## 赛事打出品牌 旅游带动经济

有了得天独厚的体育“硬件”，也要有丰富而充实的“软件”。对一座城市而言，体育赛事是城市发展的重要动力。庆元是远近闻名的丽水冠军之城，全市首枚亚运金牌得主在庆元，全市首个亚运“双料冠军”得主也在庆元。在此基础上，举办赛事就成为庆元打出的一张先手牌！



廊桥越野赛

从2019年开始，庆元廊桥越野赛已连续举办四届。赛事突出“国际性、慢运动”的特点，从县城的城市广场出发，月山村为中点，终点则是“进士第一村”大济，全程六十多公里。两天的赛程，途经4个乡镇、20多座廊桥，2000人的赛事规模。第一届有26个国家与地区参赛，到第四届已经扩大至近70个。

“在参赛过程中，不仅可以用眼睛感受当地的美景，还能欣赏当地的文化，是一次充满享受的赛事。”来自贵州的参赛选手岑万江说道。

对选手来说是一场难忘的体验，对于庆元来说则是实打实的赛事经济收获。

“两天的赛事，除了交通、购物、旅游外，吃、住的消费都是翻倍的。”县文广旅体局负责人说，除此之外，网络直播也给这项赛事的“国际化”赋能，第一届的收看人数是1780万人次，之后就连续攀升，一场赛事直接成为庆元的一次国际传播盛会。

显然，廊桥越野赛让庆元尝到了甜头。“以山水为依托，做好户外运动”成为庆元办赛的宗旨。

紧接着，庆元的冬泳邀请赛又渐成新的IP。松源溪作为庆元的“母亲河”，源于百山祖，上游植被茂盛，少有居民区，水质无污染，在这里举办冬泳比赛能让参赛运动员更好地亲近自然、感受自然。这项赛事，也让庆元全年的旅游市场“烧了一把火”。来自全国各地的代表队，近千名“泳将”于寒冬竟逐，一起享受美好山水，甚至有的队伍拖家带口前来旅游。

“去年的赛事分配给江苏苏州队

的参赛名额是10个，结果加上亲友团总共来了69人，在庆元参赛加旅游足足呆了7天。”赛事主办方负责人介绍。

来自宁波的选手马振善同样很是感慨：“松源溪这样一个‘天然泳池’太棒了，水质清澈，赛道很宽，游得很舒适、过瘾。”赛后，他还和队员们一起游览大济进士村和百山祖风景区，近距离体验了一把庆元的山水人文。

除了冬泳，庆元还向周边“好友”闽赣地区的体育爱好者递去了橄榄枝，一起参加(庆元·岩溪)公开水域游泳邀请赛，3省20支代表队200多人一起畅游三坑溪，享受比赛过程，享受美好山水，享受游泳乐趣……

办好一场赛事，提振一方经济。近年来，庆元依托国家公园品牌，凭借优越的自然风光，不仅把廊桥越野赛、游泳邀请赛等赛事做大做强，还另辟赛道，将汽车拉力赛、村舞等新型赛事也做精做优，形成了具有庆元特色和辨识度的赛事体系。

## 运动振兴乡村 体育赋能城市

打造“体育之城”，够分量的体育项目同样不可或缺。

位于庆元东部的荷地镇，是全省海拔最高的乡镇之一，有着高原台地独有的先天优势。镇里投入了六十多万元，对原荷地中学的教学楼、校舍、田径场，以及其他公共体育资源进行微改造、精提升。与此同时，把荷地双苗尖露营观星大本营、通景公路越野赛道等高山户外运动资源也串点成线，将运动、观光、休闲、餐饮、住宿等多要素联动，形成促进共同富裕的产业集群。

如今，这里已承接公司单位团建、户外探险露营、休闲避暑疗养、亲子游玩体验等各类活动近百场，客流量近万人次，可谓月月周周有活动，仅夏令营产生的经济消费就超100余万元。

近年来，庆元还致力于健全全民健身公共服务体系。位于县城东环路东侧、庆元二中南侧的县体育中心就是庆元为增强市民的幸福感和推动全民健身所建，项目地块分为五个空间区域，具有市民健身、体育训练、体育赛事等大型

活动功能，包括全民健身活动中心、游泳馆、体育馆三个室内场馆及室外球场，如今这里已经成为市民健身打卡的常驻点。

除此之外，庆元还依托浙里办上线“动享全城”数字化应用，将县域内机关企事业单位体育场地纳入预约开放系统，免费向广大群众开放。

截至目前，全县共有33家单位45片体育场地设施向社会开放，开放率达到84%，累计服务群众20万人次，2.9万小时。

当然，庆元的体育之路，还处于起步阶段，但志之所趋，无远弗届。为突出庆元体育事业的特点和定位，未来庆元将建设国家公园“赛事之城”、水上运动“冠军之城”、全民健身“活力之城”和体育产业“百亿之城”。

不久前，庆元县人民政府还与浙江省水上运动管理中心、丽水市体育发展服务中心、中国登山协会、云符号(浙江)数字科技有限公司等企事业单位签订了战略合作(框架)协议，推进全民健身数字化服务平台和数字化训练基地智慧平台、全国水上运动之城、庆元县国家级登山步道等项目建设。

同时，庆元还发布了《体育工作三年行动计划(2024—2026年)》，启动实施庆元体育“313”工程，将全面构建统筹城乡、公平可及、服务便利、运行高效、保障有力的全民健身公共服务体系，到2026年，建成“一场两馆两中心”，人均体育场地面积达到3平方米以上；逐步完善多元化体育后备人才培养输送机制和层次分明、职责清晰、任务明确、措施完善的训练竞赛管理体系，到2026年，全县队以上体育专业运动员达20名以上；争取更多“国字号”大型体育赛事落户庆元，到2026年，拥有国家级品牌赛事2个以上，省市品牌赛事5个以上；建立与全县经济社会发展相适应、具有亚高原特色、庆元特点的体育产业体系，到2026年，全县将动态创建10个以上具有示范性作用的体育产业项目，将庆元打造成“百山之巅山水运动胜地”。



全国公开水域游泳邀请赛



(本版图片由庆元县委宣传部提供)